

# DIARIO BALEAR

DEL LUNES 6 DE AGOSTO DE 1827.

*La Transfiguracion del Señor.*

Sale el sol á las 5 y 2 minutos y se pone á las 6 y 58 minutos.

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

SAJONIA.

*Leipsick 13 de junio.*

En la última junta general tenida por los librerros que se hallan en esta tomó la palabra el librero Perthes, de Hamburgo, y espuso que de algun tiempo á esta parte parecia que ya no salian á luz con tanta frecuencia aquellas producciones literarias que afligen á la inocencia y corrompen las costumbres; pero que sin embargo acababa de verse un escándalo de esta especie en aquel momento, y que para prevenir en lo posible sus consecuencias, no queria devolver al editor los ejemplares que le habia remitido, y sí los entregaria á la junta para que los inutilizase. El editor que se hallaba presente, trató de defenderse; pero fue contenido por la indignacion de todos, y se resolvió que se tomasen los ejemplares, y se destruyesen la mañana siguiente en el local de la bolsa, lo que en efecto asi se verificó. Se determinó para iguales casos hacer otro tanto, y que la caja comun de la bolsa pagase el gasto que en ello fuese necesario hacer.

INGLATERRA.

*Lóndres 28 de junio.*

Se habla todos los dias de una reunion de los

principales Soberanos de Alemania en Salzburgo, adonde se dirigirán inmediatamente el Emperador de Austria y el Rey de Baviera, y luego irá el Rey de Prusia.

= Hemos recibido los diarios de Washington y de Nueva-Yorck hasta el 25 de mayo inclusive, los cuales no contienen ninguna noticia: todas sus páginas estan llenas de discusiones políticas. Los amigos del general Jackson trabajan con el mayor teson para que se le nombre presidente. Esta actividad ha inspirado una energía análoga á los amigos del presidente Adams, y aun el numeroso partido de federalistas y antifederalistas, quienes temen que una vez elevado el general Jackson al supremo mando convertiria inmediatamente el gobierno republicano de la América en un despotismo militar, y finalmente en una monarquía.

Son tan vivas las alarmas que no solamente se refieren con ecsageracion todas las faltas que ha podido cometer el general en su vida pública y privada, sino que se hacen renacer todas las opiniones desfavorables que se habian divulgado en otro tiempo contra él. Asi es que se ha publicado una carta apoyada de una certificacion, en la que se dice que el difunto presidente Jefferson, íntimo amigo del general, declaró inmediatamente que supo que este habia sido nombrado presidente por un partido numeroso:

»Que durante su larga carrera pública habia observado con atencion la marcha de los acontecimientos en los Estados-Unidos con el fin de asegurarse si eran capaces los pueblos de gobernarse por sí mismos, de la manera que sus sentimientos lo inducian á creer; y que durante este período, la disposicion de los americanos á elegir al general Jackson era la única circunstancia que pudo originar dudas en su

ánimo, y le hacia temer que la república americana no llegase luego á experimentar la misma suerte que las demas, y á ser dominada por un despotismo militar." (*Globe and Traveller.*)

= Hoy 27 ha llegado aqui por correo extraordinario la noticia de la censura de los periódicos de Francia. Esta nueva no ha producido aun ningun efecto en los fondos; pero es probable que contribuirá á acelerar la alza, porque los sugetos que hasta aqui han tenido el mayor influjo en la bolsa, opinan que la censura es una nueva garantía de la estabilidad de los negocios en Francia, y que los fondos de este país, libres ahora de la influencia de los diaristas, casi siempre ignorantes, y las mas veces mal intencionados, subirán á aquel precio elevado á que la prosperidad creciente de la Francia y el poco valor del dinero en todos los mercados de Europa, los hubieran hecho subir á no haberlo impedido otras causas. (G. de M.)

## ESPAÑA.

*Madrid 11 de julio.*

*Datos que resultan de la obra de Mr. Dupin, intitulada: Situacion progresiva de las fuerzas de la Francia desde 1814 hasta el dia.*

La Francia, segun los cálculos de Mr. Dupin, alimenta en el dia 4000 caballos y cinco millones de carneros mas que en 1814.

En 1812 las fábricas francesas empleaban 70 millones de libras de lana, y en la actualidad emplean cien millones. Entonces tambien se hilaban solo 20.724 millones de algodón, y ya desde 1825 se hilan 112 millones.

En 1814 manufacturaba la Francia 200 millones de libras de hierro, y en 1825 subian ya á 320 millones.

En 1814 sacaba de sus minas dos millones de libras de carbon de piedra, y en 1825 sacó mas de 3<sup>o</sup> millones. Siendo todas estas materias en bruto, ¿á cuánto no subirá el valor industrial de todas ellas, al volver de la mano del artífice?

La Francia produce muy poco oro y poca plata; pero en ninguna parte se trabajan mejor estos dos metales. En el dia se ocupan en estas manufacturas 11,412 plateros.

Del derecho de sello que pagan en su fabricacion el oro y la plata, resulta que las familias francesas aumentan sus utensilios de plata y oro, y sus vajillas, por el valor de 20 millones de francos por año.

Desde 1822 hasta 1825 los trasportes de mercancías tanto por agua como por tierra han doblado sin duda alguna.

Los derechos del sello, aplicado á los instrumentos y escrituras públicas, subieron en 1818 á 21 millones de francos, y en 1825 á casi 30 millones.

El producto de las aduanas que en 1819 fue de 110 millones de francos, subió en 1825 á 140.

Entre las demas pruebas que alega Mr. Dupin para demostrar el aumento progresivo de las fuerzas de la Francia, incluye la disminucion del producto de las loterías, como una señal de los progresos del entendimiento humano; y con efecto el producto de las loterías que en 1820 fue de 21 millones de francos, apenas llegó en 1825 á 15 $\frac{1}{2}$  millones, y en 1826 ha sido únicamente de 12 millones.

Para calcular los progresos de las fuerzas intelectuales, que no puede medirse por libras ni fanegas, acude Mr. Dupin á la escelente estadística tipográfica publicada últimamente por el Par de Francia conde de Darú.

Segun este estado el número de pliegos impresos para libros, sin contar los periódicos y los folletos sueltos que no forman tomo, ha sido:

En 1814 de 45.675,031: en 1815 de 55.349,149: en 1816 de 66.852,885: en 1820 de 80.921,302: en 1825 de 128.010,483: en 1826 de 144.561,094.

Y asi desde 1814 á 1820, y lo que es todavía mas notable, desde 1820 á 1826, las producciones de la imprenta se han aumentado en razon de 5 á 9, y son en el dia el triple de lo que eran 12 años hace.

Por manera que desde la invencion de la imprenta hasta 1814, esto es, en el espacio de cerca 375 años, solo llegaron á imprimirse en Francia 45.675,039 pliegos anuales, y desde 1814 hasta 1826, esto es, en el espacio de solo 12 años, los pliegos de impresion para libros han subido á 98.886,055; de conformidad que en 12 años ha producido la imprenta un doble anual de lo que produjo anualmente por el espacio de 365 años, y este aumento seria incalculable si se contasen los periódicos, los folletos y otros papeles que no forman volúmen.

Los cálculos de Mr. Dupin, y los datos incontables que encierra su obra, prueban hasta la evidencia que desde la caída de Bonaparte, la Francia ha hecho en todos ramos admirables progresos. (D. M. de C.)

## VARIEDADES.

### INDUSTRIA.

*Progresos de la cria de gusanos de seda de la China en Orihuela y otros pueblos.*

Del ensayo y observaciones que un sugeto ha hecho en Orihuela con la cria de gusanos de seda de la China, al mismo tiempo que con los del pais, resulta: 1.º Que los originarios de la China se crían en menos tiempo que los del pais, pues que cuando es-

tos iban á subir al embojo aquellos ya tenían á medio formar el capullo: 2º Que por esta razon consumen menos hoja los de la China que los del pais: 3º Que los primeros resisten mejor las alternativas de la atmósfera: 4º Que los mismos producen muchos mas capullos almendras, ó de seda superior, que los del pais, pues en aquellos, de 360 libras de capullos, solo las 27 habia de ocales, siendo asi que en estos ha resultado cerca de la cuarta parte de ocales, es decir, que los del pais dan mas de triplicada cantidad de ocales ó seda inferior que los de la China: 5º La seda *sina* es mas fina, mas fuerte y mas hermosa que la del pais, y aun mas productiva, porque no tiene que mermar en el blanqueo: 6º Al tiempo de hilar los capullos de los gusanos de la China se ha advertido que no estaban interiormente perfeccionados ó concluidos, parte por haber muerto el gusano, y parte por haber quedado (como dicen en Orihuela) *hechos frailes*, sin acabar de echar toda la seda. Esta mortandad de gusanos en el capullo se atribuye al calor artificial con que se quiso favorecer á los del pais en su embojo por haber sobrevenido un tiempo fresco.

Ademas del sugeto que en dicha ciudad ha hecho este ensayo y observaciones, algunos cosecheros de la misma han criado tambien gusanos de la China; pero no han tenido iguales buenos resultados, sospechando ellos si habrá degenerado la casta; mas otros creen, con mas razon, que la causa será mas bien el haberse picado la hoja en algunos partidos de aquella huerta por una niebla que descansó en ella, y no en los demas partidos, y asi es que han sufrido igual perjuicio los gusanos del pais que han criado los mismos cosecheros con dicha hoja, los cuales tambien han dado muy mala cosecha de seda.

En Rojas, pueblo de aquella gobernacion, han quedado sumamente contentos cuantos han visto el ensayo hecho por un vecino, tanto por la sanidad y resistencia del gusano contra las intemperies de la atmósfera, y por el poco cuidado que ecsige, quanto porque se crian en menos tiempo que los del pais, y por consiguiente gastan menos hoja. En este ensayo han reconocido asimismo la superioridad del capullo de los gusanos de la China porque producen muy pocos ocales, trompetillas y gorriones, y por su estremada blancura. Tambien en esta ciudad se han hecho otros pequeños ensayos con tan buenos resultados; pero como en general se hacen aisladamente sin compararlos con los del pais (porque son pocos los labradores que tienen la paciencia y gusto necesarios para hacer tales observaciones; que por otra parte ecsigen criterio é instruccion en el observador), resulta que no saben á punto fijo los grados de ventaja que la cria de gusanos de seda *sina* tiene sobre la de los comunes del pais; pero sin embargo, la han reconocido, como queda dicho, en los gusanos de la China, y por consiguiente han adquirido fama en este pais, lo cual hace esperar que su cosecha se estienda y prefiera á la de los gusanos indigenas.

El mencionado sugeto de Orihuela se dispone á hacer este mismo año otro ensayo de segunda cosecha de gusanos de la China, y quizá repita despues tercera, con objeto de hacer conocer por aquel pais esta cualidad, que es peculiar á dichos gusanos, segun se ha observado en Murcia en los años 1824, 25 y 26 por el marques de Algorfa y D. Joaquin de Toledo, quienes han obtenido cuatro cosechas en cada uno desde febrero hasta octubre. Cartagena y junio 2 de 1827.  
=D. G. de Burunda.

(G. de M.)

*Palma 5 de agosto.*

ORDEN DE LA PLAZA DEL 5 PARA EL 6.

Ministerio de la Guerra.—Escmo. Sr.—Al Inspector general de voluntarios Realistas digo hoy lo que sigue.—El Capitan general de esta provincia en papel de 19 de setiembre del año prócsimo pasado, acudió solicitando una aclaracion acerca de la autoridad de V. E. respecto de la de los capitanes generales encargados de las sub-inspecciones de los cuerpos de voluntarios Realistas, asi como relativamente á la direccion separada que deba darse á los negocios correspondientes á una y otra autoridad; y S. M. conforme con el dictámen de su Consejo supremo de la Guerra á quien ha tenido por conveniente oír sobre el particular, ha resuelto; que en las comunicaciones de V. E. con los capitanes generales todos los asuntos se traten con separacion y por distintos oficios; que cuando les escriba como capitanes generales convendrá lo haga como hasta aquí, y cuando lo verifique como á sub-inspectores suyos añada esta cualidad en los sobres y oficios despues de la primera, que igual sistema deben seguir los capitanes generales con V. E. aumentando la circunstancia de sub-Inspeccion de voluntarios Realistas á la de *Capitanía general de tal parte*, cuando escriban como sub-inspectores y usando solo de la última, como lo han acostumbrado cuando lo hagan en desempeño de sus funciones como capitanes generales; queriendo S. M. que V. E. encargue á todos sus subordinados é individuos de los referidos cuerpos de voluntarios Realistas que en sus contestaciones con el Capitan general guarden aquel respeto y consideracion que es debido á su alto destino y á las prerogativas y confianza que ha depositado en ellos para que sean guardadas por toda clase de personas.—De Real orden lo traslado á V. E. para su inteligencia y cumplimiento en la parte que le corresponde.—Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 18 de julio de 1827.—Zambrano.—Sr. Capitan general de Mallorca.

Principal, hospital, Sta. Catalina, Sta. Margarita, capitan de hospital y provision, sargento de hospital, rondas y contrarondas Almansa; cárcel, presidio, Jesus, S. Antonio, Hornabeque, Real Patrimonio, Tesorería, Calatrava, Portella y Berard milicia Provincial.—Socios.

= Hoy saldrá balija para Iviza.

Con superior permiso.—Imprenta de Felipe Guasp.